Новые специальности высших учебных заведений Республики Беларусь (дневная форма обучения)

Белорусский государственный университет
 Экономическая информатика, квалификация – экономист-информатик (вступительные испытания: белорусский / русский язык, иностранный язык, математика). 

Маркетинг, квалификация – маркетолог-экономист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, иностранный язык, математика). 

Социальные коммуникации, квалификация – специалист по социальным коммуникациям (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, обществоведение). 

Социальная работа (появляются новые направления – социально-реабилитационная деятельность, социально-экономическая деятельность), квалификации – специалист по социальной работе – реабилитолог, специалист по социальной работе - экономист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, биология).

 

Учреждение образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка»
Биология. Фитодизайн ландшафта и интерьера, квалификация – преподаватель. Педагог-организатор (вступительные испытания: белорусский / русский язык, биология, творчество: рисунок). 

 

Учреждение образования «Минский государственный лингвистический университет»
Японский язык и второй иностранный язык (английский), квалификация – лингвист, переводчик (вступительные испытания: белорусский / русский язык, английский язык, история Беларуси). 

 

Учреждение образования «Белорусский государственный университет физической культуры»
Спортивно-педагогическая деятельность (спортивная режиссура), квалификация – менеджер-режиссер спортивно-массовых мероприятий. Преподаватель физической культуры (вступительные испытания: белорусский / русский язык, биология, физическая культура). 
 
Учреждение образования «Белорусский государственный университет культуры и исскуств»
 Духовые инструменты народные, квалификация – концертный исполнитель. Преподаватель. Артист оркестра. Артист камерного ансамбля (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: специнструмент, сольфеджио, теория музыки). 

Искусство эстрады (компьютерная музыка), квалификация – аранжировщик компьютерной музыки. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: специнструмент, сольфеджио, гармония). 

Искусство эстрады (продюсерство), квалификация – продюсер. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: исполнительское мастерство, продюсерство, разработка творческого проекта, коллоквиум). 

 

Учреждение образования «Белорусская государственная академия искусств»
 Кинотелеоператорство (кинооператорство), квалификация – кинооператор (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: видеосъемки в павильоне (натюрморт), видеосъемки в павильоне (гипс или портрет), коллоквиум). 

Режиссура кино и телевидения (художественный фильм), квалификация – режиссер. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: режиссура (письменно), режиссура (практически), мастерство актера). 

Живопись (театрально-декорационная), квалификация – художник театра. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: рисунок, живопись, композиция). 

Декоративно-прикладное искусство (изделия из стекла), квалификация – художник декоративно-прикладного искусства. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: рисунок (портрет), живопись (натюрморт), композиция). 

Дизайн (экспозиционный), квалификация – дизайнер (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: рисунок (портрет), живопись (натюрморт), композиция). 

 

Белорусский  национальный  технический  университет
 Техническое обеспечение эксплуатации спортивных объектов, квалификация – инженер (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

 

Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
Информационные системы и технологии (в обеспечении промышленной безопасности), квалификация – инженер-системотехник (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика). 

Информационные системы и технологии (в логистике), квалификация – инженер-программист-логист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика). 

 

Учреждение образования «Белорусский государственный технологический университет»
 Технология лекарственных препаратов (проект), квалификация – инженер-химик-технолог (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, химия). 
 

Государственное учреждение образования «Командно-инженерный институт Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»
Промышленная безопасность, квалификация – инженер по промышленной безопасности (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

  
Учреждение образования «Минский государственный высший авиационный колледж»
Техническая эксплуатация беспилотных авиационных комплексов (военный факультет), квалификация – инженер (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

  

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П. М. Машерова»
 

Компьютерная безопасность (радиофизические методы и программно-технические средства), квалификация – специалист по защите информации. Радиофизик (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

 Прикладная информатика (программное обеспечение компьютерных систем; веб-программирование и компьютерный дизайн), квалификации – информатик. Специалист по разработке программного обеспечения; информатик. Специалист по компьютерному дизайну и разработке веб-приложений (вступительные испытания: белорусский / русский язык, физика, математика).

 Биология (научно-педагогическая деятельность), квалификация – биолог. Преподаватель биологии и химии (вступительные испытания: белорусский / русский язык, химия, биология).

 Декоративно-прикладное искусство (изделия из дерева), квалификация – художник декоративно-прикладного искусства. Преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: рисунок, живопись, композиция).

 История. Иностранный язык (английский), квалификация – преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, английский язык, всемирная история новейшего времени).

 Дошкольное образование. Логопедия, квалификации – педагог. Учитель-логопед (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, биология).

 Музыкальное искусство, квалификация – преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: теория музыки и сольфеджио, музыкальное исполнительство).

 Олигофренопедагогика. Практическая психология, квалификации – олигофренопедагог. Педагог-психолог (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, биология).

 Социальная работа (появляется новое направление – социально-экономическая деятельность), квалификация – специалист по социальной работе – экономист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, биология).

  

Учреждение образования «Полоцкий государственный университет»
 Дизайн (предметно-пространственной среды), квалификация – дизайнер (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, творчество: рисунок, композиция, живопись).

  

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»
 Техническая эксплуатация энергооборудования организаций, квалификация – инженер-энергетик (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

 Прикладная математика (научно-производственная деятельность), квалификация – математик-программист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, физика, математика).

 История. Иностранный язык (английский), квалификация – преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, английский язык, всемирная история новейшего времени).

 Современные иностранные языки (преподавание), квалификация – лингвист. Преподаватель двух иностранных языков (польский, английский) (вступительные испытания: белорусский / русский язык, история Беларуси, английский язык).

  

Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»
 Химия. Биология, квалификация – преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, химия, биология).

 Физическая культура (физкультурно-оздоровительная и туристско-рекреационная деятельность), квалификация – преподаватель (вступительные испытания: белорусский / русский язык, биология, физическая культура).

  

Государственное учреждение высшего профессионального образования «Белорусско-Российский университет»
 Методы и приборы контроля качества диагностики состояния объектов, квалификация – инженер (вступительные испытания: белорусский / русский язык, математика, физика).

 Экономика и организация производства, квалификация – инженер-экономист (вступительные испытания: белорусский / русский язык, иностранный язык, математика).

 

